
Should the Czech Republic leave the 
European Union? 
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Depiction of the EU in the Czech Republic



Czech treatment by EU institutions
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Do you think that the Czech Republic is treated in a fair way by the EU institutions?
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EU membership’s advantages/disadvantages
vis-a-vis our country’s EU policies

13
18

6

15

43 42

23

36

23 23

39

24

12 11

21 18

9 7
12

7

0%

20%

40%

60%

Our country as a
business location

The economic
welfare of our

country

The political
weight

(importance) of
our country

The security of
our country
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Definitely more advantages
Rather more advantages
Rather more disadvantages

9 10
3

10

42 43

21

42

30 29

47

26

8 8
15 1410 9

14
9

0%

20%

40%

60%

Our country as a
business location

The economic
welfare of our

country

The political
weight

(importance) of
our country

The security of our
country

Do you think that the politics of our country 

regarding European matters currently brings more 

advantages or more disadvantages for…?
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Rather more disadvantages Definitely more disadvantages
Don’t know / No answer



EU’s role – positive or negative?
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Do you think the European Union is playing a positive or 
negative role in the following areas:
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EU as a scapegoat? And democratic deficit? 
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The European Union is often used as a scapegoat by our politicians to 
detract from thier own short-comings
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Is there a wide gap between the views of the citizens and the 
political elites?  Do you think that this description is justified or 

exaggerated?
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A silver lining? Czechs at least believe they’re
committed to democracy and democratic values
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Please tell me: How important are the following issues for you personally?

Base: The entire sample, N=519

Very important Rather important Rather not important Not important at all Don’t know / No answer


